

记者调查多家培训机构发现，寒假培训班报读年龄段有提升趋势，中学报读占比明显提升，素养培训的美术书法寒假班报名人数增多——

素质教育成热门 美术书法受欢迎

■文/图 本报记者 翟瑜

今年春节来得早，学生的寒假时长也随着缩短，不过这并没有影响学生的学习热情，不少孩子的寒假日程表都排得满满的。连日来，记者调查多家培训机构发现，寒假培训班报读年龄段有提升趋势，中学报读占比明显提升。此外，素养培训的美术书法寒假班很受欢迎，报名人数增多。

记者调查

A 家长越来越重视孩子的意见

近年来，随着中高考改革的推进以及各种教育观念的变化，寒假报班也呈现出一些新的变化。比如，家长在为孩子报读培训班时会重视孩子的意见，注重培养学生的学习能力。

1月14日上午，记者在高新区一家培训机构遇到了前来为自己孩子报班的杨女士。她告诉记者，孩子上小学三年级，想给孩子报培训班提升成绩，另外也想让孩子报个美术的兴趣爱好班，让孩子全面发展，增强综合素质。“在报班前，我征询了孩子的意见，她也希望能够通过培训来提升自己，多学点知识，所以家里人一起商量后，给她报了寒假培训班。”家住石鼓区的李女士给自己10岁的孩子报了寒假培训班，她主要是看中培训机构重视传授孩子学习方法，而不是传统的知识灌输。

据高新区新知教育培训学校工作人员介绍，相比于以往的唯分数论，现在家长看重学生成绩的同时，也会比较尊重孩子们的意愿，在报读课程的时候呈现出几个新特点：

一是重视孩子的意见，首先看孩子的时间是否可以安排，然后会跟孩子商量，尊重孩子的意愿；二是在报读课程方面，更注重对学生思维以及能力的培养，以语文为例，传统的补习，强调更多的是知识的灌输，而现在的家长更注意的是学生是否理解和真的懂得运用语文知识；三是素质教育课程成为新热门，素质教育课程主要是以素质教育为核心，强调“玩”与“学”结合。如，语文可以开设故事会、话剧角色扮演等课程，强调学生的思维开发和归纳提炼能力，数学可以魔方、乐高玩具、磁力棒等工具为学习道具，强调对学生的思维培养，孩子们在课堂上表现都相当活跃。

乐美术馆空间培训学校有关负责人表示，素质教育课受到家长的青睐，特别是低龄段的学生家长，更热衷于报读少儿美术、书法、钢琴、舞蹈、机器人等素质课程，有针对性地提升孩子的软实力。所以，低龄段素质类课程的报读人数与往年相比，有所增加。低龄段的学生家长更注重学科外的素质培养，关注孩子的全面成长。

B 初中阶段报读人数明显增加

从记者调查的几家培训机构的报读情况来看，报读人数呈现增长趋势。其中，初中



我市一家培训机构的老师教孩子们沙画

专家提醒

选择培训班需谨慎 查看办学资质很重要

对于遍地开花的培训机构，家长学生该如何选择？需要注意什么？在此，业内人士提醒广大家长学生，选择培训班需要谨慎，选择前要查看培训班资质。

寒暑假成为各类教育机构抢占的“制高点”，面对五花八门的培训班，家长犯起迷糊：该选哪个培训班？据了解，教育及艺术培训机构需要到教育局办理办学许可证，获得办学许可证的教育机构方可办理收费许可证、机构代码证、法人资格证，以及进行业务相关的广告、招生、教育教学等活动。学员报名入学前要认真核验培训机构办学资质。

为确保广大学生及家长的合法权益，市教育局相关科室负责人提醒家长要注意以下几点：

——树立正确教育观念，理性看待校外培训。孩子学业成长，关键是让孩子专注学校课堂教学，养成独立思考、独立学习能力。家长要理性看待校外培训的作用，尽量不要给孩子增加学校教育以外的学习任务，应尽可能给孩子们多一点休息时间，让孩子健康、快乐地成长。选择校外培训，应以满足孩子个性发展需要为出发点，不能脱离孩子的实际，盲目跟风从众；

——要选择正规培训机构，仔细查看办学资质。如果家长和学生确有教育培训需求，选择时要认真核实培训机构办学资质，要仔细查看办学许可证是否在有效期内，是否年检合格；收费是否备案公示；办学场地是否存在安全隐患、是否与办学许可证上登记的信息一致；是否存在虚假宣传等不规范行为，并依法签订培训合同，索要缴费发票，以便日后维权；

——远离无证非法办学，维护自身合法权益。无证培训机构未经教育行政部门审批，达不到办学所应具备的场地、师资、安全、资产等相关条件，缺乏政府相关部门的监管，一旦发生经济纠纷、安全事故，维权无从保障。因此提醒家长们一定要高度重视，坚持安全第一，不要盲目相信培训机构和个人的招生广告和口头承诺，做到远离非法，避免权益受损。

C 才艺培训成“香饽饽”

除了学科类辅导培训，更多的孩子在才艺上的培训也“铆足了劲”，体育类和艺术类培训依然是报读的热门。据了解，在小学生寒假美术培训班中，报读人数最多的是考级特训班和硬笔书法班。现在的家长比较重视美术教育，他们对孩子考级、色彩专项以及室内写生方面的课程都很感兴趣，在挑选课程的时候，家长会尊重孩子的意愿，让孩子选择自己感兴趣的课程。

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校
中小学课外辅导卓著机构



总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼
电话：2520592

“用光和热照亮每一位学生”

——记湖南财经工业职业技术学院教师赵雪

■本报记者 翟瑜

“师者，所以传道授业解惑也。”

这是赵雪成为湖南财经工业职业技术学院教师以来所坚持的信念。今年是赵雪在湖南财经工业职业技术学院任职的第五年。在她心中，作为一名教师，是无比光荣的，也是责任重大的。

知行合一 躬行实践

在日常教学岗位上，赵雪认为“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，不管是学习还是工作，都需要注重实际。她主要担任《UI设计基础》《实用美术》《影视剪辑》《UI设计》等专业课程。作为教授UI设计方向的教师，赵雪认为在课堂上，不能仅仅局限于教导学生书本上的知识，更需要紧跟每年的设计趋势，传授学生不同的设计理念。

课堂上，赵雪鼓励学生在书本原有案例上进行创作。课后，她鼓励学生自主设计手机APP、网站等，以激发学生设计思维的发散，同时注重软件实践操作，教导学生深入实践，做设计时需严谨务实，一分耕耘一份收获，只有认真对待自己的学习和生活，才会有收获。由于她工作勤奋努力，2019年，她荣获学院“优秀教育工作者”称号。

沙场练兵 教学相长

赵雪认为，作为一名青年教师，仅靠一腔热血是不够的，对于她来说，教学不仅是一个成长的过程更是一个反思的过程。她坚信世上无难事，只怕有心人。从刚上讲台还会心跳加速的她，到现在已经能够从容不迫地和学生自然交流，在教学过程中，她遇到了许多困难，但她始

终认为学会做人、学会学习、学会创造是一名青年教师立足之本、发展之机。

课后，赵雪利用自己空闲时间努力提高自身业务水平，认真备课、上课，坚持每节课后进行课后反思，努力做到因材施教，让成绩处于不同层面的学生都有所进步。同时，她也积极参加各类比赛，她认为有竞争才有进步，参加技能竞赛不仅能够提高自身专业素养，也能够向其他优秀教师学习其优秀品质。借力大赛平台，学习他人优点，不断磨练自我，提升自我，实现专业成长，早日成为骨干教师是她心中的梦想。她在2018年湖南省职业院校教师职业能力比赛课堂教学赛项中荣获三等奖，在2019年湖南省职业院校技能竞赛中指导学生荣获二等奖、三等奖等。

以爱育爱 以心交心

爱是教育的源泉，教师有了爱，才会用伯乐的眼光去发现学生的闪光点，对自己的教育对象充满信心和爱意，才会有追求卓越和创新的精神。赵雪说，10年、20年后，学生并不会记得我们在课堂上教授过什么，但是我们的人格力量或许会激励着他们一直前进。所以她更希望成为学生的“知心大姐”，能引导学生，并为他们解析人生中的困惑。

在赵雪看来，教师不仅要关注学生的学习成绩，更应该关注学生的全面发展。因此，在日常生活中，她也非常耐心地回答每一位学生的问题，为学生解答生活上的困惑，她说：“不要努力成为一个成功者，要努力成为一个有价值的人。而我的价值就是在自身岗位上用光和热照亮每一位学生。”

湖南财工职院：

坚持“六学”模式抓学习

本报讯(记者 翟瑜 通讯员 唐文) 1月10日，湖南财工职院“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会在该院学术报告厅举行。

会上，该院党委书记高楚云回顾总结了学院主题教育工作的主要做法、取得的成效及存在的问题。他指出，学院党委将开展好主题教育作为首要政治任务和推动学院高质

量发展的重要契机，聚焦根本任务，把握“十二字”总要求，紧扣“五句话”目标，突出上下统筹推进，坚持领导带头以上率下，坚持“六学”模式抓学习，坚持与中心工作紧密结合，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程，真正将主题教育的效果转化为推动学院发展的强大动力，取得了实实在在的阶段性成效。

爱，在家访路上延伸和传递

■文/图 本报记者 金灿



家访，搭起学校和家庭之桥

家访是学校联系家庭的一座桥梁。近日，仁爱中学校领导和老师冒着严寒，组织了一次面向全体学生的家访活动。大家走进学生家中，向家长们汇报学生在校的学习和生活情况，同时了解学生家庭情况及学生在家的学习和生活情况。家校共育，制订孩子培养计划，引领孩子健康成长。

据学校负责人介绍，这次家访筹备早、方案细，学校成立了三个领导小组，组织老师对全校学生一一进行家访，向家长汇报学生的学习情况及在校表现，并详细了解学生的家庭状况、成长环境、在家表现、学习和生活习惯等，与家长一起交流教育理念和教育方法，共商促进学生发展的教育措施和办法，共享科学的人才观、质量观和价值观。同时通过了解掌握的情况，学校有针对性地对困难学生采取帮扶、辅导和其他助学措施，帮助他们克服困难，鼓励他们积极上进、健康成长。

此次家访，老师们克服重重困难，让每一位家长和学生感受到来自学校的关心和呵护。爱，在家访路上延伸和传递。通过家访，不仅加强了教师与学生及家庭的沟通，而且强化了教师的服务意识，学校和家庭达成了教育共识，形成了教育合力，更有利于学生健康成长，也有利于推进学校的科学发展。

湖南2020年 艺考合格线已公布

各专业均为155分

日前，湖南省教育考试院公布了湖南省2020年普通高校招生艺术类专业统一考试考生成绩和统考合格线，各专业统考合格线均为155分。考生即日起可登录湖南招生考试信息港(网址：www.hneeb.cn)查询本人成绩，也可关注湘微招考(ID:[hunan-zhaokao](#))微信公众号查询；此外湖南移动用户可通过发送“CJYS#”加“考生号后10位”(如CJYS#0102030405)到1065899261查询，湖南联通用户可通过发送“GKJC#”加“考生号后10位”(如GKJC#0102030405)到1062899261查询。

取得合格资格的考生名单已在湖南省教育考试院(jyt.hunan.gov.cn/sjyt/hnsjyksy)和湖南招生考试信息港(www.hneeb.cn)公布，不另行给考生发放艺术类专业省级统考合格证书。

符合普通高等学校招生全国统一考试报名条件并取得了2020年湖南省艺术类专业统考合格资格的考生(不含报名参加我省普通高等学校对口招生考试的考生)，方可报名参加省外院校组织的艺术类专

业考试(以下简称“校考”)。根据教育部和我省政策规定，我省省属高校所有艺术类专业、在湘部属高校的美术类专业、省外民办高校(参照独立设置本科艺术院校招生办法执行的民办院校的部分专业除外)和独立学院的艺术类本科专业、省外高校的艺术类高职(专科)专业以及其他不符合教育部规定组织校考的高校(专业)在湘招生录取时，直接使用我省统考相关专业成绩，不得组织湖南考生参加校考。从2020年起，除经教育部批准的部分独立设置的本科艺术院校(含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校)外，其它高校不得组织我省美术类省统考所涵盖专业的校考，直接使用我省统考成绩。上述高校(专业)以外的其他高校，可使用我省统考成绩，也可在我省统考合格生源范围内组织校考使用校考成绩。

2020年省外院校组织的艺术类专业考试考点、时间安排以及报名有关注意事项将在湖南省教育考试院和湖南招生考试信息港网站公布。取得合格资格的考生，可登录该网站查询校考报名有关事宜。

(据中国教育在线)